

「從上世紀後期起，全球基督教歸主，教會增長及差派宣教士等數目增長的地區，已從歐美轉移到中國、印度、非洲和南美等第三世界國家去了。所以，這些國家的教會極需要重整宣教動員策略和制定新運作模式<sup>i</sup>」。故此，華人教會在非洲也需要找出一條中國的宣教路。筆者先簡略介紹中國人在非洲的蹤影，中國宣教士在當地事奉的情況，及討論受伊斯蘭控制的非洲北半大陸的場的現況，然後分享筆者多年在非洲穆斯林地區事奉經驗和反思，從而探討華人如何在非洲打開穆民宣教路。

## 中國人在非洲

自上世紀中期因國、共兩黨爭鋒，激發他們各自跑到非洲建立邦交，至今與各國建立了深厚的友情，又長期無間地援助當地的社會基建和民生需要，如醫療、農業、築鐵路等，更有店鋪和餐館生意等。中國商品，如家庭用品等隨處可見，價廉而合乎大眾消費水平，可見中國人在非洲都廣受愛戴。近年，在中國舉行中非經貿論壇，高度重視和深化對非洲各國的援助，盛況達到空前<sup>ii</sup>。非洲人懷抱中國人，學講中文和中國哲學、爭相到中國留學和經商的熱潮有增無減。

中國人和非洲人的文化上多有相近，以社群和家庭為維繫中心，重人倫關係，富人情味，辦事方式和人倫關係相近。歷史上二者都受過外強侵略和貧窮掙扎的經歷。

中國宣教士在非洲的歷史蹤跡有限，約近四十年，除有華人宣教先驅的薛玉光夫婦和畢玉書夫婦兩塊寶玉外，江榮儀牧師夫婦和朱廣華牧師夫婦留下佳美腳蹤。目前在前線工人的數目不下百人，多加入國際差會團隊，主要在南半大陸宗教自由的國家內從事跨文化植堂和福音事工，集中在南非、肯尼亞，尼日利亞，以教育辦學、醫療，及扶貧服務宣教，使福音本地化。近年華僑事工漸興起。非洲北部伊斯蘭地區的華人宣教士近十餘年才出現，工人漸增。

## 宣教和經濟形勢的轉變

非洲北半大陸內信仰自由仍受限制。北非馬格布地區的國家至今仍在伊斯蘭的控制下，嚴禁宣教士進境和傳教活動。在西非及亞撒哈拉地區國家，伊斯蘭正逐漸擴張，雖讓容宗教自由，但限制宣教士進境，國民信仰和教會活動仍受許多掣肘。可見自由宣教的門正逐漸關上，傳統宣教的模式難起作用。

另外隨著全球經濟發展的形勢下，許多非洲國家面對經濟發展，需求外來資源和人才，歡迎外國人來經商投資。這是非洲目前普遍的現象，在伊斯蘭控制的國家也不例外。

## 闊路、窄路，走上創啓宣教路

我們一家起初在西非一個穆斯林日增的國家事奉。村內村民是活躍的穆斯林，從不踏足教堂。我們卻是服事有精靈教背景的外鄉信徒。八年內建立了多間教會，福音遠近廣傳。行將離任，一天我與一位穆斯林鄰居聞談，他給我一句銘記多年的話：「很印賞你一家多年來的工作，可惜你從未為我們村內青年人作過什麼？」多年至今使我有許多反思 — 福音如何在穆民社群中傳開？中國宣教士應採用什麼策略和模式？

其後，我們到西非洲塞內加爾北部，有六年半之久服事一群穆斯林遊牧民族，以學語言文化和熱切探訪佈道，但果效仍見微。當地人因各種原因而拒絕外國人。我們差會在當地工作廿年來仍未有起色。在事奉有感走至窄巷時，神憐憫我們。我和同工一次偶然為一位穆斯林教長按手治病，他奇蹟地康服。從此當地人態度大為改變，大家彼此的友誼和信任就此建立。因此我們一改作風，多關心他們的民生需要，如掘井，醫療，協助辦學等，往後幾年接觸了許多封閉的村落社群，分享福音，使基督的見證廣泛傳開。

反思過去的事奉，筆者有以下的體會：

1. 宣教策略應按工場的民族文化和實際處境而制定調整，特別有歷史包袱的民族，個人自由受限制，宣教工作應慎重當地的家庭和諧和民族感情。
2. 因時制事，以社群需要為重。在直接宣教封路的地區，要轉換作風策略，採用關注社群民生，建立親切和誠信來見證耶穌，有信任才有聆聽者。
3. 全人福音，與民共渡困苦。以道成肉身模式，活在人群中全方位來見證耶穌，使人身靈獲得滿足，體驗真神和耶穌是活現在他們中間。
4. 求神蹟見證。要支取神應許「信的人，必有神蹟奇事隨他」。在受邪靈影響的穆民中，求神蹟改變災害和治病，傳揚大能的耶穌。
5. 助人接待耶穌。對只將耶穌名字掛在口邊的穆民，見證活見大能的耶穌，體驗祂同在而接待祂，而非傳另一套宗教規律生活。

### 中國宣教路：兵分三路

據上文所見，筆者主張華人教會可循以下途徑著手：

1. 訪宣路。以支援角式，組短宣隊往工場協助宣教士事工。同時，對出隊者加上培育，對領袖開闊眼界異象，了解工場所需工人類型，需要何種訓練裝備。
2. 中程路。出國公幹或經商，發展中的國家向外招攬專才和外商等是全球大趨勢，教會應多鼓勵動員具專才技能的信徒參予兩至四年的短期宣教，支援工場宣教士，伴隨學習，實有助事工拓展和預備未來宣教士。
3. 工場扶幼路。今天教會多想到工場實地參予。工場宣教士應撥出時間悉心扶助短期工人，指導適應和運用技能服事人，使社群受惠，更能孕育未來接捧人。

總括而言。2007年中國慶祝與非洲各國建交五十年，和歷年援助的成果。可惜多年來公派者合約完便告別，從商的賺了錢也跑了。人去留空，只剩下回憶。筆者看到這種民生關懷援助，實在是「前人種樹後人收」，為非洲的中國宣教路鋪出了康莊大道。中國教會能否把握空前良機，伸出援助民生之手領非洲人到耶穌跟前？

---

<sup>i</sup> 奧斯卡梅利牧師 Rev. Oscar Muris 是於 2008 年四月非洲在肯尼亞首都奈羅比市第二屆華人非洲宣教諮詢會議時大會講道。梅牧師是在該國首都牧養三千多會眾的資深牧者，和國際性的福音和差傳會議的講員。

<sup>ii</sup> 「中国在非洲形象调查」一文來自回應 2007 在北京舉行：中非合作論壇北京峰會。據一篇文章發表中，描述非洲人眼中在非洲的中國人：他們認為從多年的接觸中，中國人與殖民主義無關，無威脅，主持正義，是經濟發展的楷模。<http://news.sohu.com/20061106/n246220160.shtml>